

Урок Памяти

«Я помню все, и больно мне...»

Цель: воспитывать чувство уважения к ветеранам войны и труда, чувство патриотизма, сопричастности к великой истории нашей Родины и судьбе ее народа.

Оборудование:

- презентация с использованием фотографий из архива Плесовских (Володиной) Евдокии Михайловны и интернет-сайтов.
- песня « Вставай, страна огромная»
- песня «Расцвела под окошком белоснежная вишня»
- компьютер

(Урок Памяти разработан на основе воспоминаний Плесовских Е.М. Используются стихи внучки Ильиной Н.В. и российских поэтов).

Классный руководитель:

Рассвет – как вздох, закат – как выдох...

И не понять уже порой,

В каких абстракциях и видах

Мы представляем шар земной:

То – грань, застывшая свободно,

То – крик, сдавивший пустоту,

То – мысль, затянутая плотно,

То – взгляд, ползущий по холсту...

А вот и голубь на карнизе,

Уже расправивший крыла!..

И только жизнь, как штрих в эскизе,

Не знает формы и числа.

69 лет назад отгремели последние залпы той страшной войны, и наше, современное поколение, просто обязано помнить тех, кто воевал на фронте, и тех, кто ковал победу в тылу.

Сегодня я хочу, чтобы вы узнали о судьбе моей бабушки, Плесовских Евдокии Михайловны, труженицы тыла.

Ведущий 1. Родилась Дуся в семье Марьи Максимовны и Михаила Григорьевича Володиных 14 февраля 1925 года. Она была вторым ребенком в семье. Кроме нее были еще старшая сестра Анна и младший брат Александр. Были еще дети, но они не выжили. Родители работали с утра до ночи на колхозных полях, зарабатывая трудодни.

Чтец 1.

...Я жал серпом с шести годков

И ставил сноп к снопу в суслоны.

И зяби длинные загоны

Я боронил до сладких снов.
Мне снился белый конь в ночи
И песни мамы над межою.
Я знал, как жить большой семьёю,
Откуда хрусткий хлеб в печи.
Мне снится белый конь в ночи
И песни мамы над межою.
Я помню все, и больно мне,
Что подступает лес к деревне,
К родной избе, как волок древней.
Земля моя... Что будет с ней?!
Пусть говорят мне: «Это пядь...»
Но мне и пяди жаль родимой
Земли из рода в род хранимой.
И страшно, совестно терять.

Валентин Суховский «Дума о земле»

Ведущий 2. Мать Марья Максимовна была родом из Русаково, а отец Михаил Григорьевич – из Сорочкино, но жили в деревне Буреевка (сейчас ее уже не существует). Жили бедно, но никогда не жаловались на трудности. Деревня была одной большой семьей: работать – вместе, гулять – вместе, и фотографироваться – всей гурьбой. (слайд 2)

Чтец 2.

О, детство, детство,
Ты в родной Буреевке прошло
И кануло как в воду, без следа...
Во сне лишь вижу я, Буреевка, тебя
И на душе светло и радостно тогда ...
Бывает так, что холод сковывает душу
И, кажется, что к горлу ком крадется...
То вспоминает бабушка, что было хуже,
Намного хуже, чем сейчас живется.
И отголоски тех далеких лет
Как на экране телевизора видны
То память счетчик времени включает
Картинки жизни той, чьи дни уж сочтены
Нередко в памяти ее всплывают.

Ведущий 1. В 1936 году семья переезжает в Свердловскую область, на станцию Режик. Отец работает на станции – грузит вагоны, мать – на лесопильном заводе, отвозит на вагонетке стружки и опилки. Живется трудно, и все бы ничего, но тут начинается война... (слайд 3) песня « Вставай, страна огромная»

Ведущий 2. Отца забирают на фронт, и семья вынуждена вернуться в родную Буреевку.

Чтец 1.

Вот проводы отца: все дети и супруга.

Прощанье, слезы – впереди разлука.

А встретиться нам суждено иль нет...

- «Ведь мы дадим отпор врагу мгновенный...»

- «Ты нам пиши, и мы дадим ответ...»

Надежда умирает ведь последней.

И сколько было радости семье, (слайд 4)

Ну пусть с одной рукой,

Зато живой вернулся, ПАПКА!!!

... Рассказы детям о войне

И как солдатам там несладко

Ведущий 2. Отец вернулся после ранения в 1942-м, левую руку хоть и сохранили, но она практически не работала. 8 месяцев в госпитале он спал сидя – лежать не давала раненая рука. Работать приходилось всем: мать на ферме, дояркой, дети во всем помогали взрослым: пололи поля, косили сено, помогали его убирать, зимой возили сено на санях в деревню. Есть было нечего, весь урожай шел на фронт, для победы, перебивались кто как мог. «Весной вся трава была наша» - как говорит бабушка. Крапива, одуванчики, даже лебеда. В лесу собирали ягоды, грибы. Зимой хоть и выручала картошка, но все равно было голодно. Хлеба нормального не было. Вместо зерна получали отходы, мололи, пекли лепешки. В отходах было очень много жабрея, от которого отнимались ноги.

Чтобы хоть как-то поддержать семью отец ходил ставить силки на зайцев. Бабушка вспоминает, что даже сшила отцу утепленную рукавицу для больной руки. И вот, однажды, холодным февральским утром он также ушел на охоту и не вернулся. Замерз – отказали ноги... Всего 2 километра не дошел до дома.

Чтец 2.

Рубашки детской рукой

Дуняша папе надевала.

Отцу был приятен домашний покой...

Но хорошо деревня не жила

Жабреем – мерзкою травой

Желудки наполнялись.

А по ее вине порой

И ноги отнимались.

...Замерз человек

В зимнем холоде лютом.

...Деревня огнями

Призывно мигала...

Дуняша ревела: « Ну почему же?

За смертью ль я, папа,

Тебя снаряжала?..

Ведущий 1. Как жить дальше? Без мужа , без опоры... Но смогли, выстояли, не сломались.

Чтец 1.

Мы помним тех, что не искали
Ни легкой жизни, счастья в ту годину
(в то время счастлив был лишь только трус)
... и мать-земля, вскормленная убитыми сынами
Испытывала женщин, им взвалив
на плечи непомерный груз.
Тогда вы мужество природы показали,
Сноровкою упрямяство усмирив,
Быка или корову запрягали,
Поля пахали, шли вы на «прорыв»,
Когда косили травы на покосах,
Стакан муки лишь получив взамен.
(Украдкою, быть может, для себя накопишь)
Ох, как же трудно доставался трудодень!

Ведущий 2. 25 мая 1944 Евдокия вышла замуж (слайд 5)

Чтец 2.

Вечерами тихими и ночами лунными,
Под тенистою березой, в парке над рекой.
С девушкой чудесною, с песней задушевною,
Сидел с гармошкою парень молодой.
Кто не знает прелести тех ночей веселеньких,
Разговоров с милою в парке над рекой...
Но летело времечко быстрокрылой птицею,
И уехал в армию парень молодой.

На основе народной песни «Парень молодой»

Ведущий 2. В июне муж ушел на фронт.

Чтец 2. (продолжает)

Дождалась любимого, но больной ведь прибыл он,
И растить ребятушек трудно было им...

Скончался муж в расцвете сил –
Сердечной болию томим,
Вот тут-то дождик слез заморосил...

Ведущий 1. Евдокия Михайловна и Александр Михайлович прожили 19 лет, родили четверых ребятишек: Нина, Катя, Лида, Толя... (слайды 6, 7)

Но сердце мужа уже было надорвано военными годами и тяжелым трудом, и оно не выдержало. В 1963 году осталась Евдокия одна, с ребятишками на руках, старшей дочери было 17, младшенькому Толику всего 10.

Чтец 1.

**Военных тех лет отгремели раскаты,
Но сколько лишений еще впереди...
«Мы вынесли горе», - сказали девчата.
Ведь сердце горячее бьется в груди.
Нелегких тех дней отгремели раскаты,
И ночь на избышки деревни упала,
Храня под опущенным флагом заката
Непрочный покой молодых
всех и старых... Всех тех,
Кто остался в живых.**

Ведущий 2. Надеяться было не на кого, и крутилась бабушка как белка в колесе: дети, работа, домашняя скотина, огород... Держала корову, теленка, овец, кур, гусей, они очень сильно выручали, но ведь нужно было и сено накосить (а косили и убирали руками). **(слайды 8, 9)**

В любую свободную минуту бабушка ехала на покос (специального времени для своего покоса никто не давал) и ведь одна накашивала по 3-4 стога сена. Собирала сено в копны, а потом деревенские мужики помогали сметать стога.

Работала на ферме свинаркой – тяжелый труд: вскипятить воду, запарить корм, накормить, почистить – и все руками.

Дома шила, вязала, ткала дорожки, пекла хлеб, растила детей...

(слайды 10, 11,12)

Как на все хватало сил?

Ведущий 1. Но как бы трудно ни было, люди любили праздники, и умели веселиться: пели песни (**1 куплет из песни «Расцвела под окошком белоснежная вишня»**), частушки под гармошку, балалайку, плясали краковяк, польку, кадрили. В каждой деревне был свой престольный праздник. В Русаково – Прокопьев день, в Нововыгришнево – Фролов день, в Малиновке – Петров день. Праздновали всей деревней, но и много было гостей из других деревень. Добирались кто на конях, кто на коровах, а кто и за 20 километров не боялся идти пешком.

Ведущий 2. Наконец дети выросли, **(слайд 13)** обзавелись своими семьями. У Евдокии Михайловны 5 внучек, 1 внук, 2 правнучки, 4 правнука.

Классный руководитель. Мы очень любим свою бабушку и прабабушку. Дети навещают ее каждый день (две дочери живут в Русаково, сын – в Сорочкино). Старшая дочь живет в Тюмени (она уже давно на пенсии), и гостит у мамы каждое лето. Внуки и особенно правнуки навещают ее по выходным. Бабуля обязательно

угостит блинами, пирогами. А на день рождения все семейство собирается в родном доме, чтобы поздравить любимую маму, бабушку и прабабушку.
(слайд 14)

Ведущий 1. Сейчас Евдокии Михайловне 89 лет. За добросовестный труд она награждена медалью «Ветеран Труда», медалью за добросовестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, юбилейными медалями 50, 60 и 65 Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
(слайды 15, 16, 17).

Классный руководитель

**Нас как причалы, ждут края родные...
И, обожженный ветрами путей,
Ты, в отчий дом вернувшись, как впервые,
Увидишь руки матери своей.**

**Шершавые, в прожилках узловатых,
На радостях прервав привычный труд,
Они смущенно, словно виноваты,
Легонько подбородок подопрут.**

**И вспомнят все: походов дождь и слякоть,
Иль на покос, иль на поля, иль по дрова.
Поймешь, что эти руки могут плакать,
Как плачут материнские глаза.**

**Что в них слилось все доброе, святое,
И свет окна и спелой нивы дрожь,
Что им, бессонным, больше бы покоя,
А ты им век покоя не даешь!**

Ирина Волобуева «Руки матерей»